



推进高水平对外开放 高标准建设大宗商品资源配置枢纽



大宗商品资源配置枢纽建设

主动对接战略需求 细化梳理行动方案

岱山把握优势打造大宗商品贸易集聚区

□记者 陈瑶 滕海平



11月21日,两艘世界最大40万吨级矿船同靠鼠浪湖矿石中转码头 摄影 记者 张磊

本报讯 “新使命就有新动力,更要有新作为。”近日,记者联系到中国(浙江)自由贸易试验区岱山综合事务服务中心主任韩刚时,他正对照《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》(以下简称《方案》),研究岱山各岛的功能布局。

早在今年3月初,岱山就组建了大宗商品资源配置枢纽建设指挥部,近期又建立由县委直接领导的大宗商品储运产业链联合党委。“这是岱山高水平、高质量发展的重要战略机遇。”韩刚说。

自2017年中国(浙江)自由贸易试验区挂牌成立以来,舟山商岛片区岱山区块围绕加快打造绿色石化基地、油品储运基地、铁矿石储运基地等重大平台的发展目标,不断推进探索建设,目前已具备一定规模的石油、铁矿石等大宗商品储运、加工能力。《方案》中关于打造大宗商品储运、加工、海事服务基地等主要内容,契合岱山区块的功能定位。

“这是加速‘补短板’的顺风车。”韩刚透露,该县已开始着手编制《大宗商品资源配置枢纽岱山行动方案》及《大宗商品资源配置枢纽建设工作推进机制》。

下一步,岱山将迅速提升大宗商品储运、加工能力,推动全产业链发展,打造大宗商品贸易集聚区;推进岱山港区、衢山港区港口基础设施建设,完善一批码头、航道等基础设施,提升港口接卸能力;加强金融服务、产业要素和风险防范方面的保障力度;持续推进大宗商品投资管理、贸易监管、数据流通、服务供给等领域的制度创新。围绕《方案》和省市配套政策

体系,岱山细化梳理行动方案,重点任务清单分步即将“出炉”。

对于大宗商品资源配置枢纽建设,岱山的市场经营主体更有期待。

《方案》中提到,在铁矿石领域,延伸发展铁矿石中下游加工产业,建设辐射亚太地区的国际混配矿分销中心。这让舟山鼠浪湖码头有限公司董事长任国庆眼前一亮:“这是挖掘发展前景的一汪‘蓝海’。”鼠浪湖矿石中转码头,也是目前国内最大的单体保税混配矿码头,混配矿产量连续五年位居国内第一,前些日子更是实现全球首次双40万吨级世界

最大矿船同靠接卸。

今年截至11月,鼠浪湖码头累计完成港口货物接卸量3546.05万吨,同比增长2.75%。任国庆表示:“《方案》对我们落户在自贸试验区范围内的企业在发展方向、经营行为方面具有积极影响,公司将继续发力。”

黄泽山岛,同样因大宗商品资源配置枢纽建设热潮涌动。“黄泽山是舟山自贸区油品全产业链建设布局的关键一环,是舟山绿色石化基地油品供应的重要保障。”广厦(舟山)能源集团有限公司董事长王亨海说,公司正积极抢抓北部加注市场,申请加入综保区,调整后业务发

展规划。

“建设方案涉及‘推动石化产业链链补链强链’,我们倍感振奋。”岱山经济开发区管委会主任刘天介绍,开发区加速打造装备制造、新材料、石化维保、传统产业转型升级四大产业板块,延伸发展高端化学品和化工新材料等中下游产业初具规模。

浙江瑞智控股集团董事长助理俞建扬同样干劲满满:“2021年,集团在岱山落地第一家公司,目前已经成立了5家石化新材料产业链企业,现在我们又规划新的催化剂公司落地。随着大宗商品资源配置枢纽建设,我们计划向宁波等地拓展业务市场。”

儿童友好生活周

暨海岛儿童关爱行动启动

截至目前,全市已建成81个儿童友好单元

□通讯员 陈倩

本报讯 昨天下午,我市儿童友好生活周暨海岛儿童关爱行动在岱山启动,进一步营造我市建设儿童友好城市的良好氛围,致力为孩子们提供融合多重服务的健康成长好环境。

启动仪式上,发布了“益童成长”海岛流动儿童寒暑假托管服务、“益童成长”海岛流动儿童关爱行动、“守护海娃”亲子阅读活动、“守护海娃”个案咨询服务等10项2025年海岛流动儿童关爱和儿童友好社区服务岱山项目。岱山“爱心妈妈”现场分享了关爱儿童的感人故事。

活动现场设置了儿童友好工作展示区、儿童友好产业集聚区、儿童友好互动体验区、儿童友好服务区,打造了一个集

宣传、教育、娱乐、互动、体验于一体的儿童友好集市,为孩子们和家长提供了丰富多彩的关爱活动。

据介绍,我市定位儿童友好型海岛旅游城市,构建全域推进、全龄友好、主客共享的儿童生活成长环境。截至目前,全市已建成儿童友好社区、学校、医院、公园等81个儿童友好单元,完成儿童疫苗接种点、未成年人保护站等35项177个空间建设;推动打造一批如长乔海洋乐园、岱山滑泥公园等中大型儿童海洋主题项目;推动共享自习室、儿童友好星级公厕、儿童友好轮船、儿童友好公交专线、亲子共享单车落地岛城;海岛服务守护海娃成效显著,孤困儿童基本生活保障补助超过省均水平,成为全省第五个实现特困基本生活保障一体化的地市。

我市新增3个省艺术乡建特色村

□记者 王倩倩 通讯员 李芬

本报讯 近日,省文联公布了第二批“浙江省艺术乡建特色村”名单,定海区小沙街道庙桥村、普陀区展茅镇黄杨尖村、嵊泗县花鸟乡花鸟村上有名。至此,我市共有5个村被评为“浙江省艺术乡建特色村”。

近年来,庙桥村瞄准文化事业、文化产业融合发展的富民增收跑道,大力发挥著名作家三毛祖籍地优势,以规划建设三毛文化村为核心,放大“三毛”符号溢出效应,相继配合街道建成“三毛散文奖·中国散文创作基地、三毛散文奖展馆、三毛公园、三毛书屋等特色阵地,吸引记忆空间文创集市、台爸餐厅、三毛梦里茶社产业项目落地。同时,积极融入“东海百里画廊”,走出了富有特色的海岛乡村人文经济发展路径。目前,庙桥村已收获国家

3A级景区、浙江省书法村、浙江省美育村等荣誉称号。

黄杨尖村地理位置优越,交通便利,环境优美,具有良好的自然环境和人文景观。近年来,该村始终贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展路,先后获得全国民主法治示范村、浙江省第二批未来乡村、省级美丽乡村示范村、省级美丽乡村精品村等荣誉称号。

花鸟村秉持“文旅融合、文化创新、艺术赋能”的发展理念,结合本村实际,深挖海洋文化资源,坚持“爱情艺术岛”定位,不断推进项目建设及艺术活动开展,积极引进各类业态,满足群众及游客需求。该村先后被评为全国旅游重点村、浙江省休闲旅游示范村、浙江省金3A级景区村庄、浙江省首批未来乡村、浙江省美育示范村等,知名度不断扩大。

浙海大推出“全时双聘”校企联聘机制

跨单位跨岗位聘用高层次人才

实干争先 跨越发展

□记者 丛琳

本报讯 近期,新引进的金晓农博士被浙江海洋大学和平安远洋渔业集团有限公司联合聘用,将同时在高校教学科研、人才培养以及企业科研服务等领域贡献力量。今年以来,浙江海洋大学探索建立“全时双聘”校企联聘机制,与全市多家企业开展校企联聘,跨单位、跨岗位聘用高层次人才,进一步拓宽高层次人才引进、使用路径,有效实现“人才强校”与“产业聚才”有机

结合。

据浙江海洋大学人事处处长姜华帅介绍,在市委人才办的大力支持下,市校合作探索推出了“全时双聘”校企联聘机制,将高校的创新知识与前沿科技投入技术转化与市场应用,在更大范围、更广领域促进教育、科技、人才深度融合。“该机制可促进创新链和产业链的互通共融,受聘专家既能在学校平台发挥培育人才的价值,也能在企业平台大展身手,推动科技成果转化。这样的成果又能带回学校反哺学生,建立起学生与企业之间的交流、就业桥梁,一举多得。”姜华帅说。

“全时双聘”机制一方面可以

我不离开热爱的高校教育事业,另一方面也能让我充分地发挥自身的专业优势,在开展校企科研项目中,拥有更大的自主权和灵活性,加快推进科研成果产业化。”金晓农说。

作为高层次人才“校企双聘”合作模式的参与者,平安远洋渔业集团有限公司乐见其成。该企业相关负责人表示,金晓农教授的引进将会给企业在科研链条提升和产学研方面注入新的活力,进一步推动产业与科技创新双融合双提升,推动“一条鱼”产业链在绿色高值化转型道路上取得突破。

今年以“全时双聘”方式引进的苏巴什教授,来舟前长期致力于纳

米级器件建模工作。目前,他既是浙江海洋大学海洋工程装备学院的教授,又是浙江优众新材料科技有限公司的科研人员,为该公司微纳光学元器件在3D传感、生物芯片、AR/VR等领域的应用提供专家咨询服务。

接下来,浙江海洋大学将通过校企联聘机制,在海洋科学、水产、船舶与海洋工程等主干学科引进更多来自海内外的专家学者,同时发挥该校定海、普陀两处研究院的优势,吸引具有优秀经验和技术的博士后人才,助推我市海洋创新体系整体效能,为发展海洋新质生产力提供人才原动力。

创新海洋执法联动机制,健全海上安全管理

嵊泗多方联动织密海上安全网

□记者 胡园园 通讯员 周增杰

本报讯 近日,嵊泗县海洋经济发展、海事、港航、公安以及相关乡镇等多个单位和部门,采用陆海双线并进的方式,再次对泗礁岛周边开展拉网式大起底大排查大整治行动。据介绍,自全市开展“海上安全大起底大排查大整治”行动以来,嵊泗已累计开展联合执法行动36次。

创新海洋执法联动机制,加强海域综合管理能力。嵊泗县结合行动要求,在海洋行政执法指挥部的基础上,迅速成立海上安全大

起底大排查大整治行动领导小组,成员单位由原先的14家增至23家。领导小组下设综合协调组、联合执法组、法制保障组和信访维稳组,各单位派遣业务骨干进驻海警局合署办公,便于更好地开展联合执法行动。

其间,通过排查摸底、集中整治、完善制度、闭环监管、联合打击,嵊泗县加大排查海上安全漏洞的力度,集中整治风险隐患,严厉打击违法违规行为,切实消除海上安全风险隐患。

根据海上安全管理风险点,嵊泗以县为单位,建立健全海上安全管理长效机制。例如交通、港航、海事等部门建立健全商港、锚地接驳船定上下客、安全检验相关制度;海洋经济发展、交通、海事等部门完善全域港机船运营制度;公安部门牵头梳理汇总各港口、岙口视频监控,按照全域监管、数据共享原则补齐“技防”短板。

为有效落实行动,嵊泗县出台相应行动方案,明确专项工作组成员名单及工作职责,并制定责任清单。建立“晾晒通报”机制,将工作开展情况纳入各乡镇、各部门年度考核内容。

针对行动中船舶底数、港口码头底数、全链条责任的“三个必清”工作要求,嵊泗县内各乡镇、各部门分条块分类摸排底数,厘清县、乡、经营主体等安全监管责任。

近期,嵊泗县还针对性出台相关港机船管理方案,陆续修订完善各类船舶管理指导意见5个,并要求各乡镇根据市、县关于涉渔纳规船舶的指导意见出台管理办法。法制保障组召开专题会议,规范“三无”船舶处置操作流程,针对刑行衔接和反方向刑行衔接提出相关指引和指导

@竞舟 今天我出镜

驻村指导员郑江达:

“引进来”“走出去”为小岛注入发展活力



□通讯员 倪妮 叶武杰

定海区环南街道五联村由东岙、刺山、摘箬山等五个岛屿组成,如何让小岛串珠成链、推动岛上居民增收?今年初,省工商联结对帮扶五联村,派驻农村工作指导员郑江达来到舟山,为小岛注入新活力。

郑江达到舟山后第一时间深入五联村5个海岛开展走访调研,根据群众需求帮助村里制定发展规划。在他的牵头下,东岙岛北岙村提升整治工程、半山茶室等项目加速推进。

在郑江达看来,要让海岛真正活起来,必须引入专业的

文旅开发运营商,进行全域开发。他利用省工商联的资源优势,积极邀请浙商走进五联村,结合本村实际,深挖海洋文化资源,坚持“爱情艺术岛”定位,不断推进项目建设及艺术活动开展,积极引进各类业态,满足群众及游客需求。该村先后被评为全国旅游重点村、浙江省休闲旅游示范村、浙江省金3A级景区村庄、浙江省首批未来乡村、浙江省美育示范村等,知名度不断扩大。